

共克时艰

编者按:一场突如其来的疫情打破了我们生活的节奏,特殊时期,我们团结一心共克时艰。每个人都经历了很多,看见很多勇敢无畏的人,它是一场战役,也是一次成长。很多学生拿起笔记下了自己的所见所想。

那些点滴美好 滋润着我

■上海市行知实验中学 朱佳烨

一棵树,因病一时衰颓,却不改顽强本色。

三月,一场大雨突如其来,冲刷着上海这座城。雨点铁般沉重,压弯了树的枝丫。疫情暴发,紧急封控,未知的紧张恐惧沿着动脉,从心脏蔓延至全身,混着空气,从个人蔓延至全上海。我们被迫居家隔离。我抱怨着原先计划的泡汤,在家要焖成腌菜。

“这题怎么做?”“答案是1?”“不对吧,我算出来三分之一。”同学们互相交流学习,偶尔七嘴八舌讨论得不可开交,倒也不失昔日校园里的热情欢愉。

“叮铃铃”,各地的家人亲戚纷纷打来视频电话关心。“你们自个要小心啊,有吃有喝吧?”“好得很呐,现在吃的也够,你们莫担心了。”

“咚咚”邻居来敲门了。“儿子不在这边,家里就我一个人菜吃不完,你们人多,多拿点,多拿点。”……“咚咚”我们敲了敲邻居的门。“我们自己做了包子,你拿几个作早餐。”

已是四月中旬,树木抽出嫩芽。雨淅淅沥沥下着。我心生些许甜蜜,觉得至少还有他们陪伴,一起与这看不见摸不着的恶魔斗争。

朋友圈、各种群聊,都浮现许多不同的影子。小区群里有“厨房杀手”在群内询问做菜方法,许多“大厨”都将自己的菜谱亲传给他们,顺手晒一桌美味佳肴,令我馋涎欲滴。我闭上眼,回忆点滴美好。

“37号!37号!下楼做核酸了!”怎么又核酸了!我睡眼朦胧,大喇叭竟又打断我的美梦!我马虎着换上外衣,拖着鞋子,板着脸前往核酸点。早得很,核酸点就星星点点几个人。“这每天都好早啊!”“可不是吗?每天早上四点就要爬起床,眼皮子都睁不开,腿都酸几天了。不过也好,阿

拉多出份力,疫情早日结束。开工开工!”我清醒了些,不知是捅喉咙捅醒的,还是被志愿者和医护工作者的话点醒的。

“快来领物资了!还有好多家要送呢!”我常能在新闻群聊中听说哪里哪里又捐赠多少物资,总有朋友讨论收到一大箱,笑嘻嘻说有肉有蔬菜水果有生活用品,竟还有面包蛋糕。多亏各地同胞,我们的生活也挺充足。

可苦了这些志愿者们。前阵子有小偷,现在志愿者还要等居民下楼才能放心离开,嘴上抱怨,可他们依然有求必应,及时送达。“辛苦了。”我对志愿者笑了笑。“没事,挺好的!”隔着厚厚的防护服,我仍能见他眼角弯弯,弯进我心。志愿者和医务工作者以己为肥,滋养大树,无时无刻,无声无息。

因为居家,曾经藏匿的美好都被一一发掘,朋友、家人、邻里、全国各地的同胞都在尽力滋润着大树,居家隔离也变得温馨,这何尝不是用另一支裹了蜜的笔为生活填上甜甜的一笔?疫情中的点滴美好滋润着我,我将它们珍视。我相信,上海在这个繁盛的季节必将重新热闹起来!

我仿佛看到,枝叶疯长,莺鸟鸣唱。



心间绿意弥漫

■上海市洪山中学 周思源

春风又一次掠过流年的门楣,心总会随着春天的脚步,漫游大自然中,呼吸着那新鲜的气息,闻着泥土的芳香,心仿佛已是嫩绿弥漫,万物也在这春潮里萌动。

春天的到来,总是让我生出许多美好的向往,我喜欢春天铺天盖地的颜色,喜欢感受春天的活力,而我的邻居是一位退休的语文老师,他也有和我一样的爱好,喜欢享受这春天的景象。渐渐的,我便和他熟络了起来,我的爸爸也会经常送他一些吃的,而这位老师也很有意思,做了好吃的也会留给我一份。

在疫情期间,我爸爸很关照他。由于老是宅在家里总会感到无聊总会去楼道转一转,看看外面的风景,而有一次我碰见了住在隔壁的老师,他看到了我,略显惊讶,但马上平静了,他笑着说道:“想不到小周你年纪小小,就和我这个老

头子一样喜欢欣赏风景来了。”我回道:“还不是您老教得好——要学会欣赏做一个浪漫的人嘛。”我们俩一老一小都趴在阳台上看,春风徐徐吹来,小鸟在窗外叽叽喳喳地叫着,我吮吸着窗外的新鲜空气,想闻一闻花儿的香气,但可惜带着口罩,我们俩就站在那里看着窗外的春意,站了良久……

在这疫情之下,可能大伙儿最愿意听到的,便是“发物资咯”。是的,毕竟没有什么比填饱肚子更重要。而在这其中总会有着一群热心的志愿者,把物资分发到每家每户。我们小区年轻人居多,志愿者大多是年轻人,居委的社工也考虑到老年人腿脚不方便还是在家里休息比较好。而我隔壁这位老师不愿意了,他也嚷嚷着要当志愿者,他对居委的社工说道:“我在家也没什么事干,也想为这个小区出一份力啊!”社工

说道:“老人家啊,您应该享福咯,一大把岁数了,是该我们这一群年轻人出出力。”老人说道:“我也是党员,我也要为人民服务的,更何况我是人民教师,更应当冲在前面,当一个榜样。”这一幕幕,让我内心为之动容,这就是老一辈的奉献精神吧!

我心想:年过八旬的老人都那么积极为小区出一份力,我作为少先队员,怎能就这样旁观呢?

于是,我决定空余时间也去当志愿者。当老人看到我时,也很诧异,虽然看不到他的脸,但就凭眼睛和他那深深的鱼尾纹,就能想到他那满脸的笑意。我也笑着对这位老师说:“老师让我也来帮忙吧!”

今年春天,虽有很多不如意,但我相信有着这样一群热爱世界,热爱生活的人,春姑娘一定会来临,带着快乐一同到来。

平凡的美,顽强挺立

■上海大学附属学校 邓奕璟

我们在做核酸的队伍中缓慢前行,嘈杂的广播声与居民争吵声、抱怨声交织在一起,各种高分贝的声音在恐慌不安的人们心头更添一份焦虑。我想,我们或许将在焦虑中与春天擦肩而过,孰料就在不经意的一瞥中与你不期而遇。

杂草正肆意地生长着,当微风拂过高高的蕨草,露出散落其间若隐若现的野花,黄黄白白,如繁星点点,层层叠叠地渲染着春的活力。你是当中开得最盛的一株,除我

之外无人欣赏,也没有蜂围蝶阵,但你一枝独秀,尽情绽放着春的喜悦。这是我以往绝不会注意到的——平凡的不能再平凡的路边一景。在这个特殊时期,在我们被封控时发现了你的生命之美,享受片刻精神的自由。那一刻,其他的声音似乎全都消失了,只剩下我与你静静地对望,忘记了一切世俗中的烦恼。

做核酸的队伍前进了,你离开了我的视野。核酸检测已成为每天的例行公事,使人渐渐麻木,那一瞬间的触动也渐渐淡忘。想起我养在阳台上的花死了。由于物资紧张,花肥用尽,我眼睁睁地看着它憔悴下去,走向死亡。不知怎地,突然想到了大隐隐于蕨草中的你,你定不会如此脆弱,我想。

借又一次核酸检测时,

我专程寻找你的身影。果不其然,你生长的态势更胜以往。洁白的小花瓣包裹着鹅黄的大蕊,即便天公不作美,你在风雨中左右摇摆,但风雨始终不能使你低头,一阵风过后,你又挺直了脊梁,展现观赏花与你绝不能相比的强大生命力。

我突然读懂了你的价值,你的绽放不仅在于以平凡朴实的外在美点缀春天的风景,更在于向世人展现了一种顽强生长的内在精神。我们此刻正如你一样,经历人生中的风雨,但病毒并不能使我们屈服,风雨过后,我们的人民与国家必将如你一般挺立依旧。

很想借袁枚的一首小诗送给你:“白日不到处,青春恰自来。苔花如米小,也学牡丹开。”

与你共勉。